18) Die folgende Grafik zeigt das prognostizierte Bevdlkerungswachstum in den
Gsterreichischen Bundesléndern bis 2050.

Prifen Sie folgende Aussagen:

L 2015 wird es in S und O etwa gleich viele Kinder von 0-14 Jahren geben.

1I. 2030 wird es in B mehr dber 60jahrige geben als in den anderen
Bundeslandern.

111, 2050 wird es in K mehr 15-59jahrige geben als tiber 60j&hrige.

(A) Nur Aussage I ist richtig

(B) Nur Aussage I1I ist richtig

(C) Aussagen I und 11 sind richtig
(D) Aussagen I und III sind richtig
(E) alle drei Aussagen sind richtig

© Vorbereitungskurs EMS-Eignungstest, IFS-Institut fiir Studentenkurse, www.ems—éignungstest.at 218

2

Bevdlkerungspyramide

Bei derartigen Diagrammen ist es immer wesentlich sich klarzumachen, ob die
Zahlenangaben in % der Gesamtbevolkerung oder als Absolutzahlen (wie hier)
angegeben sind.

Oft kénnen auch mehrere Pyramiden bereinander fiegen, welche z.B. die
Bevilkerungsverteilung von verschiedenen Jahren (oft auch prognostiziert)
darstellen. Auch verschiedene Bevdlkerungsgruppen (wie hier) kénnen abgebildet
werden.

Lebensjahre
mannlich : = weiblich

806040200020406080
Personen in 1.000

6) Welche Aussagen treffen zu?

1. Es gibt mehr 1-jahrige Buben als 1-j&hrige Madchen.

1. Von derni 30-jéhrigen Frauen sind etwas weniger als 10%
Auslanderinnen.

III.  Es gibt etwa 60.000 75Jahrige.
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5) Folgendes Diagramm zeigt die Gsterreichische Bevéikerungsstruktur im Jahr 2001 sowie

die geschitzte Altersverteilung im Jahr 2010 bzw. 2020. Die Prozentangaben bezichen
sich auf die gesamtésterreichische Bevilkerung.

'
90 Jahre und ster |

! )
V i V

85 05 89 Jahra | 1 g i I
50 ois B4 Janve | .'q. i ' N
7501 75 Jara | H ! |
0o 74 Jaee | ! ] i
65215 65 Jaiwa | '~ H .'
80 013 64 Jahro :' L~ ~ '
55 018 5 Jabra | | )
50 28 54 Jaive | y !
45 05 49 Johwa | | I
40 s 44 Jatro | | 1
25 53 35 Jatwe | 4 )
30 bi9 34 Jatve | S '
25 015 29 Janre | H P ¥ )
20 515 24 Janve | ! e H \
15 015 1 Jara | H & ) i |
10519 14 Jatve | . TR R = " { y )
Stus G Jabve | ! LN A har H : !
e 4 Jahv | H s [IRSaE] Sei e H 1 !

5% 4% 2% 2% 1% 0% 1% 2% 3% 4% 5%
= Osterreich 2010 = = =Oslerreich 2020 Osterreich 2001 Dmanniich M weiblich

Welche Aussage l3sst sich aus diesem Diagramm nicht ableiten?

(A) Im Jahr 2020 wird egmeaafiber; 50-Jantige geben als 2010. S

(B) Im Jahr 2001 gab betrtg der Anteil der Kindef bis ﬁ Jahren etwas mehr aIS\S%\der
gesamtosterreichischen Bevélkerung.

(©) 2020 wird es um mindestens 25% mehr 60-64jshrge Frauen geben als 40-44ishrige
Frauen.

(D) Wenn 2001 die Gsterreichische Gesamtbevdlkerung 8Mio. betrug, dann gab es etwa
240 000 5-9jahrige

B :
(E) 2001 gab es etwa un‘@-ﬂehr 30-34jshrige Frauen alg@;&ﬁh@gfrauen.
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Bei folgendem Diagrammtyp ist die y-Achse von groBer Bedeutung.

Dieses Diagramm zeigt z.B. von 10.000 geschlossenen Ehen wurden 1991 iiber 350
Ehen (also 3,5%) zwischen dem ersten und 2. Jahr geschieden." Etwa 310 von
10.000 Ehen im Jahr wurden zwischen dem 2. und 3. Lebensjahr gelGst (ebenfalls im

Jahr 1991), etc.

Wir sehen, die Summe aller Ehescheidungen entspricht dann der Fliche unter so
einer Kurve.

LI LR o i 5 e SR LR B L
L L U L . TR ALFLAE

10) Welche Aussage, bezogen auf jeweils 10.000 Einwohner, trifft zu?

L 1981 wurden weniger Ehen geschieden als 1991. i
I1. Die ‘mveisten Ehen wurden 1971 zwischen dem 2. und 3. Jahr geldst.
HOI.  Mindestens 20% alier Enen wurden 2002 zwischen 0 und 10 Jahren

gelost.
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11) Unter Fertilitstsraten versteht man die Anzahl der Lebendgeborenen auf 1000 Frauen
bezogen auf eine bestimmte Altersgruppe.

Ablesebeispiel:
Von Tausend 28jéhrigen haben 2002 etwa hundert ein lebendes Kind zur Welt gebracht.

E 180
i
L 160 —
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é ! P \
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80 ,’ !.' A\m
: ‘\ .“
40 :.Il' \‘\ g
A\
20 ..;I! \~ T
'l' \ 1‘
D Illllllil'lilIII!IIIIIlIIIIIIIF =

12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42 45 48
Alter der Mutter in Jahren

Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

(A) 1970 waren die Fertilititsraten aller Altersklassen zwischen 16 und 42 Jahren

hdher als 2002.
(B) 1990 brachten die 21-Jahrigen Frauen nur noch haib so viele Kinder zur Welt wie

1980.
© Die Gruppe der 18jahrigen Frauen brachte 2002 etwa 20% weniger Kinder zur

Welt als die Gruppe der 35jahrigen.
(D) 1990 gab es keine Frau (iber 46 Jahren, die ein lebendiges Kind zur Welt brachte.

(B) Insgesamt kamen 1980 mehr lebende Kinder zur Welt als 2002.
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3) Unter einem terndren Mischungsdiagramm versteht man ein Diagramm, in welchem man

die Zusammensetzung eines 3-Komponenten-Gemisches bequem beschreiben kann. So
bestehen auch Purpurfarbstoffe von drei Schneckenarten A, B und C aus 3 verschiedenen
Komponenten, P, K und F. Von jeder Schneckenart wurden 300 Proben auf die Farbstoff-
Zusammensetzung gepriift - wobei die Zusammensetzung aber von Probe zu Probe

variieren kann.

Ablesebeispiel: Befindet sich eine Farbprobe genau in der Ecke bei P, dann bedeutet das,
dass die Probe aus 100% P besteht. Befindet sie sich dagegen auf der
gegeniiberliegenden Dreiecksseite (F-K-Linie), dann besteht sie zu 0% aus P. Dazwischen
liegende Linien markieren jeweils 10% - Schritte.

Somit besteht der eingezeichnete Punkt P aus 10% P, 30% K und 60% F.

F

Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

(A) Etliche Exemplare der Schneckenarf B besitzen mindestens 50% F)

(B) Keine Schneckenart besitzt mehr als90% K.  ~
(C) Eine Schnecke mit 40%K, 30%F und 30%P kann entweder zur Art B oder C gehoren.

(D) Schneckenart A enthalt mehr als 70% F.
(E) Keine Schneckenart hat Exemplare mit werliger als 10% K.
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Differenzen als Ablesewert

Folgendes Diagramm zeigt die Aufgliederung aller Verungliickten im Individualverkehr
innerhalb einer gewissen Zeitspanne in einem bestimmen Land nach Alter und
Transportmittel. Man beachte, dass hier die Differenz zwischen Oberkante und Unterkante
jedes einzelnen Bereichs der gesuchte Ablesewert ist. Vergleiche auch Beispiele 2 und 14
hinten im Ubungsset.

2600

0 *fprse = = i :
B ST SORE! A0 alin0 +
[E3E Fahrrad = rkwionker '
FZ3 Moped, Kisinmatorrad -« 727} PKWAMitlahvor
7) Prifen Sie folgende Aussagen:

I. Die rg% dargestellte Gruppe der Verungliickten ist die Gruppe der 16jahrigen
Moped/Kleinmotorradfahrer.

I1. Die meisten PKW-Lenker verungliickten im Alter von(d9 Jahren.

III. Der Anteil der verungliickten 17jahrigen PKW-Mitfahrer ist groBer als der Anteil
der verungliickten 18jahrigen PKW-Mitfahrer (beide bezogen auf alle
Verungliickten ihrer jeweiligen Altersklasse).
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unterschiedlich. Jeder Punkt im untenstehenden Diagramm stellt eine Person dar, die iber
einen langeren Zeitraum beobachtet wurde. Pro Person wurde die durchschnittlich
aufgenommene Fettmenge gegen die von ihrem Korper durchschnittlich (vom Fett
stammende) verwertete Nahrungsenergie aufgetragen.

4) Verschiedene Personen verwerten die aufgenommene Nahrung, allem voran das Fett,

“ Frauen « Manner

16 4
© E .
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& 8+ €ﬂ¢§3o.
2 ¢ ons, ‘o
E ] 7 ﬂ. ™
4] ©
s e X =
P 4
i Ll T L] L] L] T L] L4 L]
40 80 120 160 200

Fettaufnahme mit der Nahrung (g/Tag)

Uberprﬂfen Sie folgende Aussagen:

L) + Aufgrund der voriiegenden Daten und unter Berﬂcksichtigupg’ der statistischen
Schwankung kann man von einem durchaus proportionalen Zusammenhang
zwischen Fettaufnahme und Nahrungsenergie sprechen.

IL) r Bei den Personen, die weniger als 80 g Fett/Tag aufnahmen, konnten Frauen
meistens mehr Energie verwerten als Ménner mit vergleichbarer Fettaufnahme.

ML) r Je weiter ein Punkt von der 1. Mediane (45°-Gerade) in Richtung Abszisse (x-
Achse) abweicht, umso schlechter verwertet die betreffende Person das
aufgenommene Fett.

(A) Aussage II ist richtig.

(B) Aussagen I und II sind richtig.

(C) Aussagen I und III sind richtig.

(D) Aussagen II und III sind richtig.
r (E) Alle Aussagen sind richtig.
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15) Folgendes Diagramm ver:

Stad

4
von Alkoholvergiftungen in einer
Geschlecht und Alter.
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Prifen Sie folgende Aussagen:

L 2900 erlitten etwa 11000 Ein
eine Alkoholvergiftung.

wohner der Stadt im Alter zwischen 15 und 19 Jahren

. gg war unte de" F uen der g
II ] 2 a3l ter Ta rozentuale A teil de Al kOIl()lVel H:elen von de

Alkoholvergifteten von den 25-99i3hyi
III. Von 1995 bis 2000 nahm )

Frauen

grof3 wie der prozentuale Anteil der
gen.

die Anzahl der Alkoholvergiftungen/Jahr der 15-

auf mehr als 200% zu. 1oJahrigen

(A) Nur Aussage I ist richtig.

(B) Nur Aussage II jst richtig.

(C) Nur Aussage IIT ist richtig.

(D) Aussagen 1 und 11 sind richtig.
(E) Aussagen I und III sind richtig.
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10) Larmbelastung kann psychische und physische Stdrungen verursachen

eine genormte ,zulassige Schallbelastung® (ZS) eingef

i:gfj; welche die Larmquellen und ihre Schalistérke in dB angibt.
1

: daher wurde

“ihrt. Man unterscheidet dag
Larmlimit (TL) sowie ein wachentliches Larm-Limit (WL). Nebenstehend eine

AC

.

Stunden pro Tag
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Stunden pro Woche

ispiel: i i Woche ausgesetzt, so betragt
Ablesebeispiel: Ist man einer Schallquelle mit 100 dB 5h pro 5 :
die Larmbelastung das 4-fache des WL. Erleidet man 95 dB 3h pro Tag, so betragt die

Tages-Schalldosis auch das 4-fache des TL.

Welche der folgenden Aussagen trifft nicht zu’?

(A) Ein Orchestermusiker, der an 5 Tagen pro Woche jeweils 8 h pro Tag spielt, lauft

nicht in Gefahr, das TL sowie das WL zu erreichen

3 i tisenjets flr ei i i tzt, 50 hat

B) Ist man der Larmbelastung eines Diisenjets fiir einmalig 5 min ausgesetzt,
™ man das TL um das Dreifache der ZS tberschritten, noch nicht aber 'das _WL. ‘
(C) Um das TL nicht zu tberschreiten, solite man nicht mehr als 2h Musik mit 90dB (ber

Kopfhérer héren. .
(D) Um bei einer bestimmten Schallstarke das WL zu erreichen, mus!

s man etwa die

7fache Zeit der Schallquelle ausgesetzt sein, die man braucht, um das TL zu

erreichen.

(E) Mit dem Genuss eines einstiindigen Rockkonzertes ist das WL schon Uiberschritten.
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30 TEST-INFO

Untertest: ,,Diagramme und Tabellen”

Bearbeitungszeit fiir 20 Aufgaben: 50 Minuten
(hier fiir 8 Aufgaben: 20 Minuten)

Mit dieser Aufgabengruppe wird die Fahigkeit geprift, Dia-
gramme und Tabellen richtig zu analysieren und zu interpretie-
ren.

Suchen Sie jeweils unter den Lésungsvorschidgen die richtige
Antwort auf die gestellte Frage aus. Zur Beantwortung sollen
ausschliesslich die in der Aufgabe dargebotenen Informationen
herangezogen werden.

71) Die folgende Tabelle beschreibt die Zusammensetzung
und den Energiegehalt von vier verschiedenen Milcharten.
Unter Energiegehalt der Milch verstehen wir dabei die Ener-
giemenge, gemessen in Kilojoule (kJ), welche 100 Gramm (g)
der Milch dem Organismus ihres Konsumenten liefern kénnen.

Milchart Ei- | peit | Milch- | o, |Energie-
weiss zucker gehalt

menschliche

Muttermilch | 129 | 409 [ 709 |025g | 294K/

Vollmilch 359 359 | 45g [0,75g | 273 KJ

Magermilch | 3,3 g 05g [45g |0,75g | 160KJ

Buttermilch 30g 059 | 30g [055g | 110KJ

Welche Aussage l&dsst sich aus den gegebenen Informationen
nicht ableiten?

(A) Menschliche Muttermiich enthalt mehr als doppelt soviel
Fett und mehr als doppelt soviel Milchzucker wie But-
termilch.

(B)  Volimilch enthalt im Vergleich zur menschlichen Mut-
termilch etwa die dreifache Menge an Salzen und Ei-
weiss.

(C)  Zur Aufnahme der gleichen Energiemenge muss ein
Saugling fast dreimal soviel Buttermilch wie Muttermilch
trinken.

(D) Der Unterschied zwischen Magermilch und Volimilch ist
bei der Mehrzah!l der aufgefiihrten Merkmale geringer
als der Unterschied zwischen Magermilch und Butter-
milch.

(E)  Der Eiweissgehalt der Milch ist fur ihnren Energiegehalt
von entscheidender Bedeutung.

Schwierigkeit: niedrig

72) Das Diagramm stelit firr einen ruhenden, unbekleideten
Erwachsenen Korperkerntemperatur, Wéarmebildung  und
Warmeabgabe bzw. -aufnahme jeweils in Abhangigkeit von
der Umgebungstemperatur dar.

oc
Korperkemtemperatur

39
o ,_//—J
Warmeabgabe durch Atmung

37
A und Feuchtigkeit der Haut
Watt -
2004 /
Warmebildung
100 4 N
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.‘ﬁ
A
pd{— —7 * | Trackene Warmeabgabe
E (z B Strahlung)
. \4- Il Warmeaufnahme
“10 . \.
\-
200 - \
T T ; T - — =
0 20 40 60 °C

Umgebungstemperalur

Welche Aussage ist aus den gegebenen Informationen ableit-
bar?

(A) Die Kérperkerntemperatur ist unabhéngig von der Um-
gebungstemperatur.

(B) Bei hohen Umgebungstemperaturen bildet der Kérper
keine eigene Warme mehr.

(C)  Umgebungstemperaturen von 25° C bis 30° C erfordern
vom Kérper die wenigsten warmebildenden Massnah-
men.

(D) Die Warmebildung des Kérpers und die Kdrperkern-
temperatur verhalten sich bei niedrigen Umgebungs-
temperaturen weitgehend proportional zueinander.

(E)  Die Wérmeabgabe durch Strahlung gewinnt bei Tempe-
raturen von mehr als 28° C zunehmend an Bedeutung.

Schwierigkeit: niedrig

73) Die durchschnittliche korperliche Dauerleistungsgrenze
des untrainierten Menschen steigt bis zum 20. Lebensjahr
gleichmé&ssig an, um dann nach einem Maximum zwischen
dem 20. und 30. Lebensjahr langsam wieder abzufallen. Dabei
liegt das Maximum beim Mann um etwa 50 Prozent {iber dem
der Frau.

Welches der folgenden finf Diagramme gibt diesen Sachver-
halt korrekt wieder? (Auf der Abszisse ist jeweils das Lebens-
alter, auf der Ordinate der die Dauerleistungsgrenze gekenn-
zeichnende Energieumsatz angegeben.)

(A) kd/min
T T =
1] 20 40 60 80
Jahren
()

kJ/min

40

80
Jahren Jahren
Manner
DU - Frauen

Schwierigkeit: niedrig
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74) Die Grafik zeigt die prozentualen Anteile von Méannern
und Frauen an den im Jahr 1974 wegen eines Magenge-
schwiirs (Ulcus) stationadr behandelten Patienten verschiede-
ner Altersgruppen.

[] Manner

100 ~ 89
80 -

76 68
: @l_% 5545
20 11
0 | ¥4 |\ VA |\ va | vz

20-39 4054 5565 > 65
Alter in Jahren

Frauen

Prozent der Ulcuskranken

Welche Aussage ist aus den gegebenen Informationen ableit-
bar?

(A) In der Gruppe der 20- bis 39jahrigen wurden etwa
achtmal so viele Manner wie Frauen stationar wegen
eines Ulcusleidens behandelt.

(B) Wahrend 11 Prozent der 20- bis 39jahrigen Frauen an
Ulcus erkrankten, waren in der Gruppe der 40- bis
54jahrigen Frauen etwa doppelt so viele Ulcus-
erkrankungen festzustellen.

(C) Die absolute Zahl der wegen eines Ulcusleidens statio-
nér behandelten Manner ist in der Gruppe der Uber 65
Jahre alten Patienten etwa flnfmal grosser als bei 20-
bis 39jéhrigen Frauen.

(D)  Der Anteil der Manner an den Uicuspatienten wird mit
zunehmendem Alter immer grésser.

(E) 32 Prozent der stationér behandelten Frauen entstam-
men der Altersgruppe der 55- bis 65jghrigen.

Schwierigkeit: mittel

75) Im Luftraum Gber geséttigten Salzldsungen stellt sich in
Abh#ngigkeit von der Temperatur eine bestimmte Luftfeuchtig-
keit ein. Die folgende Tabelle zeigt die Uber 8 verschiedenen
Salzlésungen bei unterschiedlichen Temperaturen gemesse-
nen Luftfeuchtigkeitswerte (ausgedriickt in Prozent).

Tempe-| | iihium-| Magne- | Natrium- Magne- (g o | AMMO- o e kime
ratur | pjorig | Sium- | dichro- | sium- chlorid | ™M | itrat | sulfat
(°C) chlorid mat nitrat sulfat

0 14.7 35.9 60.6 60.6 74.9 83.7 97.6 99.1
5 14.9 34.6 59.3 59.2 75.1 82.6 96.6 98.4

10 13.3 34.2 57.9 57.8 75.2 81.7 95.5 97.9

15 12.8 33.9 56.6 56.3 75.3 81.1 94.4 97.5

20 12.4 33.6 552 54.9 75.5 80.6 93.2 97.2

25 12.0 33.2 53.8 53.4 75.8 80.3 92.0 96.9

30 11.8 32.8 52.5 52.0 75.6 80.0 90,7 96.6

35 1.7 32.5 51.2 50.6 75.5 79.8 89.3 96.4

40 11.6 32.1 49.8 49.2 75.4 79.6 87.9 96.2

45 11.5 31.8 48.5 47.7 75.1 79.3 86.5 96.0

50 11.4 314 471 46.3 74.7 79.1 85.0 95.8

Welche Aussage lasst sich aus den gegebenen Informationen
nicht ableiten?

(A) Die Luftfeuchtigkeit tUber der Natriumchloridiésung ist
am wenigsten temperaturabhangig.

(B) Im Vergleich zu den anderen Salzlésungen stellt sich
Uber Lithiumchlorid die geringste Luftfeuchtigkeit ein.

(C)  Im Vergleich zu den anderen Salziésungen falit die sich
mit steigender Temperatur jeweils einstellende Luft-
feuchtigkeit tber der Magnesiumnitratidsung am starks-
ten ab.

(D) Bei 30 °C stellt sich (iber der Kaliumsulfatidsung diesel-
be Luftfeuchtigkeit ein wie bei 5 °C iber der Kaliumnit-
ratidsung.

(E) Mit steigender Temperatur fallt die sich jeweils einstel-
lende Luftfeuchtigkeit tber jeder der angegebenen
Salzlésungen ab.

Schwierigkeit: mittel

76) In den beiden Abbildungen ist der Ausstoss (Emission)
an Schwefeldioxid (SO2) und Stickoxiden (angegeben als NO,)
in 10° t pro Jahr wiedergegeben. Im Zeitraum von 1966 bis
1978 wurden verschiedene Verursachergruppen erfasst.

Schwefeldioxid (SO,) Stickoxide
s (angegeben als NO,)
107t
4
1084
3 I 3 I
2y P A 2 %
é 7 7
nn
i 2 %
B E gl B B
1966 1670 1974 1078 1966 1970 1974 1978
Kraftwerke Haushalte
Fernheizwerke Kleinverbraucher
Industrie & Verkehr

Welche Aussage lasst sich aus den gegebenen Informationen
nicht ableiten?

(A) Die Verringerung des SO;-Ausstosses zwischen 1974
und 1978 ist wesentlich durch den geringeren Ausstoss
der Industrie bedingt.

(B)  Der SOz-Ausstoss durch Haushalte und Kleinverbrau-
cher war in den 70er Jahren riicklaufig.

(C)  Der Verkehr ist seit 1974 beziiglich des NO; unter den
in der Tabelle aufgefiihrten Gruppen diejenige Verursa-
chergruppe mit dem hochsten Ausstoss.

(D)  Haushalte und Kleinverbraucher emittierten von 1966
bis 1978 wesentlich mehr SO; als NOx.

(E) Der Anteil der Kraft- und Fernheizwerke am SO,-
Ausstoss blieb im Beobachtungszeitraum etwa kon-
stant.

Schwierigkeit: mittel
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77) In dem Diagramm (Phasendiagramm) ist die Mischbarkeit
von Wasser und einem flissigen Arzneistoff in Abhéngigkeit
von der Temperatur und dem Mischungsverhéltnis dargestelit.
«Eine Phase” bedeutet, dass eine vollkommene Mischung
vorliegt. ,Zwei Phasen” bedeutet, dass die zwei Stoffe nicht
véllig miteinander mischbar sind.
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Welche Aussage lasst sich aus den gegebenen Informationen
nicht ableiten?

(A) Im Temperaturbereich von 92° C bis 100° C bilden
Wasser und Arzneistoff in jedem Mischungsverhéltnis
eine Phase.

(B) Bei Temperaturen zwischen 0° C und 100° C bilden
Wasser und Arzneistoff stets eine Phase, wenn der
Gewichtsanteil des Arzneistoffes grésser als 80 Prozent
ist.

(C)  Zwei Phasen treten auf, sobald der Gewichtsanteil des
Arzneistoffes an der Mischung zwischen 15 und 80
Prozent liegt.

eine Phase
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(D)  Bei 37° C kdnnen eine oder zwei Phasen auftreten.

(E) Beim Abklhlen der Mischung von 100° C auf 50° C
kann eine Entmischung eintreten.

Schwierigkeit: hoch

78) An den Wirkstellen (Rezeptoren) eines Arzneimittels G im
Koérper kdnnen andere Wirkstoffe gleichartig wirken, seine
Wirkung einschrénken oder sie gar aufheben. Der komplizierte
Fall, dass ein zweiter Stoff D in Abhangigkeit von seiner Kon-
zentration entweder gleichartig oder entgegengesetzt wirkt, ist
in der folgenden Abbildung dargestellt. Die Kurvenschar zeigt,
wie die Substanzen G und D in AbhZngigkeit von ihren jeweili-
gen Konzentrationen in ihren Wirkungen miteinander interagie-
ren. Die Wirkungsstérken der Mischungen sind auf der Ordina-
te angegeben, wobei der Wert 1 der maximalen Wirkung ent-
spricht. Die Konzentrationen von G sind auf der Abszisse (lo-
garithmisch unterteilt) abzulesen. An den Kurven sind die Kon-
zentrationen von D angegeben, die im Kurvenverlauf jeweils
konstant bleiben.
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Welche Aussage lasst sich aus den gegebenen Informationen
nicht ableiten?

(A)  Wird die Substanz G in einer Konzentration verabreicht,
in der sie bei alleiniger Gabe nur 50 Prozent ihrer ma-
ximalen Wirkung erreicht, so wird ihre Wirkung durch
den Zusatz von D in der Konzentration 1 verdoppelt.

(B) In der Konzentration 1 erreicht die Substanz D etwa 50
Prozent der bei ihrer alleinigen Anwendung maximal
mdglichen Wirkung.

(C) Wird die Substanz D allein verabreicht, erreicht sie
maximal nur etwa 50 Prozent der Wirkung der reinen
Substanz G.

(D) Ist die Konzentration von G kleiner als 1, so wird die
Wirkung dieser Substanz durch den Zusatz von D ver-
starkt.

(E)  Wird die Substanz G allein angewendet, erreicht sie mit
Konzentration 100 ihre maximale Wirkung.

Schwierigkeit: hoch

Diagramme und Tabellen

Wie bei den Untertests ,Medizinisch-naturwissenschaftliches
Grundversténdnis” und ,Textversténdnis’ sind auch zur Lé-
sung dieser Aufgaben keine speziellen naturwissenschaftli-
chen, medizinischen oder statistischen Kenntnisse erforderlich;
die richtige Ldsung lasst sich allein aus der jeweils grafisch
oder tabellarisch dargebotenen Information und dem dazuge-
hérigen Aufgabentext abieiten.

Die gebréuchlichsten grafischen Darstellungsformen der Er-
gebnisse naturwissenschaftlicher Untersuchungen sind Tabel-
len (vgl. Aufgaben 71, 75), Sadulen- (Aufgaben 74, 76) oder
Kurvendiagramme (Aufgaben 72, 73, 78). Solche Darstellungs-
formen stehen auch im Mittelpunkt der Aufgaben dieses Unter-
tests.

In Tabellen werden in der Regel Werte einer oder mehrerer
verdnderlicher Grdssen (Variablen) unter verschiedenen Be-
dingungen aufgefuhrt. Die Beurteilung der vorgegebenen Ant-
wortalternativen verlangt nun z.B. solche Werte

¢ einzeln miteinander hinsichtlich ihrer Grésse zu verglei-
chen: (75) (D): Der Wert fur die relative Luftfeuchtigkeit
Uber der Kaliumsulfatiésung bei 30° C ist genauso gross
wie derjenige Uber der Kaliumnitratidsung bei 5° C, ndmlich
96,6 Prozent;

¢ in Relation zu anderen Werten setzen: (71) (A): Menschli-
che Muttermilch enthalt mehr als doppelt so viel Fett und
mehr als doppelt so viel Milchzucker (4 g bzw. 7 g pro 100
g Milch) wie Buttermilch (0,5 g bzw. 3 g pro 100 g Milch).
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Wertefolgen kdnnen als Ganzes betrachtet und mit anderen
Wertefolgen verglichen werden, z.B. hinsichtlich

¢ der niedrigsten bzw. hochsten Werte: (75) (B): Uber Li-
thiumchlorid tritt maximal 14,9 Prozent Luftfeuchtigkeit auf;
dieser Wert ist kleiner als alle Werte, die fur die Gbrigen
Salzlésungen aufgefiihrt werden;

e der kleinsten bzw. grossten Schwankung der Werte:
(75) (C): Uber der Magnesiumnitratlésung fallen die Luft-
feuchtigkeitswerte bei steigender Temperatur von 60,6
Prozent auf 46,3 Prozent und somit um 14,3 Prozentpunk-
te. Dieser Differenzbetrag wird bei keiner anderen Salzl6-
sung Uberschritten.

o mdglicher Gesetzmassigkeiten: (75) (E): Bei allen angege-
benen Salzlésungen féllt mit steigender Temperatur die
sich jeweils einstellende Luftfeuchtigkeit. Ausnahmen bil-
den jedoch ® die Natriumchloridlésung, sowie @ die Li-
thiumchloridlésung: @ Hier steigt die Luftfeuchtigkeit von
74,9 Prozent auf 75,8 Prozent und fallt dann wieder auf
74,7 Prozent. @ Hier steigt die Luftfeuchtigkeit auf 14,9
Prozent und fallt dann auf 11,4 Prozent. Die Aussage (E)
ist somit nicht ableitbar.

e (71) (E): Aus den angegebenen Werten ist kein systemati-
scher Zusammenhang zwischen Eiweiss- und Energiege-
halt ableitbar, erst recht also keine Aussage (ber die Be-
deutung der einen Grésse fur den Wert der anderen, so
dass die Aussage 64 (E), nicht abgeleitet werden kann.

Die beiden letztgenannten Beispiele zeigen lhnen:

Sind verallgemeinernde Aussagen zu beurteilen, so beach-
ten Sie, dass diese Aussagen nur dann richtig sind, wenn sie
fiir den gesamten angesprochenen Kurvenverlauf bzw. fiir
alle betroffenen Falle zutreffen. Tritt nur ein Gegenbeispiel
auf, so ist die Aussage nicht ableitbar.

Mit Hilfe von Sédulendiagrammen oder Histogrammen wer-
den Haufigkeits- bzw. Mengenangaben filir unterschiedliche
Untersuchungsbedingungen grafisch dargestellt. Hier sind
ahnliche Denkoperationen wie bei der Analyse und Interpreta-
tion von Tabellen gefordert: Vergleiche anstellen, ermitteln von
Maxima, Minima oder Schwankungen, analysieren von Ge-
setzmassigkeiten. Gerade bei solchen Diagrammen ist von
entscheidender Bedeutung, wie die Skalen beschriftet sind,
d.h. in welchen Einheiten gemessen wurde.

In Sdulendiagrammen mit absoluten Einheiten (in Aufgabe
76 wird z.B. der Schadstoffausstoss in der Einheit ,1 Million
Tonnen pro Jahr” angegeben) lassen sich Mengen bzw. Hau-
figkeiten untereinander vergleichen, sofern die Einheiten gleich
bzw. vergleichbar sind — und relative Anteile von Teilgruppen
an der jeweiligen Gesamtheit bestimmen. Ablesebeispiele:

e (76) (D). Haushalte und Kieinverbraucher (gepunkteter
Saulenabschnitt) emittierten im Beobachtungszeitraum ca.
500 000 bis 750 000 Tonnen Schwefeldioxid und ,nur” ca.
100 000 bis 1560 000 Tonnen Stickoxide.

e (76) (C): Der Anteil des Strassenverkehrs (karierter Sdu-
lenabschnitt) am gesamten Ausstoss von Stickoxiden
(rechte Grafik) betragt etwa 1 zu 2,5 (1974) bzw. etwa 1,3
zu 3 (1978). Der Anteil des nachst grésseren NO®-
Gesamtausstoss ist sowohl 1974 als auch 1978 kleiner.

Sidulendiagramme mit relativen Einheiten (z.B. Prozentan-
gaben in Aufgabe 67) erlauben hingegen keine Aussagen tiber
die zugrunde liegenden absoluten Werte einer Variablen:

e (74) (C): Wir wissen z.B. nicht, ob in der Altersgruppe der
Uber 65jahrigen 50, 1 000 oder 200 000 Manner wegen ei-
nes Magengeschwirs in Behandlung waren, sondern ledig-
lich, dass von den Uber 65 Jahre alten Patienten 55 Pro-
zent Méanner und 45 Prozent Frauen waren. Daher lassen
sich keine Krankenzahlen (ber verschiedene Gruppen

hinweg vergleichen — 74 (B) und (E), wohl aber die relati-
ven Anteile der Geschlechter, etwa in

e (74) (D). Der prozentuale Anteil der Manner an den Ul-
cuspatienten wird mit zunehmendem Alter nicht grésser,
sondern kleiner.

Achten Sie deshalb unbedingt auf die verwendeten Einhei-
ten und Skalenbeschriftungen.

Kurvendiagramme schliesslich geben den Werteverlauf einer
oder mehrerer Variablen (dargestellt auf der senkrechten Ach-
se, der Ordinate) in Abhangigkeit von einer anderen (auf der
waagrechten Achse, der Abszisse, aufgetragenen) Variablen
wieder. Da jeder Punkt einer Kurve durch ein Wertepaar be-
stimmt ist, lassen sich auch hier Aussagen, wie sie zu den
Tabellen und Histogrammen aufgestellt worden sind, beurtei-
len, etwa {iber Maxima, Minima und Gesetzméssigkeiten:

e (78) (E): Bei alleiniger Anwendung des Arzneimittels G
(Kurve fur D = O) wird mit der Konzentration 100 die Wir-
kungsstarke 1 und damit der maximal mégliche Wert er-
reicht.

e (78) (D): Vergleicht man die Kurvenverlaufe fiir eine belie-
bige Konzentration von G unter 1, so ist festzustellen, dass
die Wirkungsstarke mit zunehmender Konzentration von D
steigt. 7

o (72) (C): Bei Umgebungstemperaturen zwischen 25° C und
30° C erreicht die Kurve fur die Warmebildung ihren tiefs-
ten Punkt.

Der Analyse von Gesetzmassigkeiten kommt bei Kurvendia-

grammen (die ja meist funktionale Beziehungen verschiedens-

ter Art beschreiben) eine grosse Bedeutung zu. Typische ge-
setzmassige Zusammenhange, die am Kurvenverlauf abgele-
sen werden kénnen, sind

e durchgehend gleichgerichtetes Anwachsen zweier Variab-
len (,,positiv monotone Beziehung”) wie etwa in Aufgabe
72; Wachst die Umgebungstemperatur, so steigt auch die
Korpertemperatur an (dies ist eine feste Gesetzméssigkeit,
die die Abhangigkeit der Korperkerntemperatur von der
Umgebungstemperatur beschreibt; (72) (A) ist daher nicht
ableitbar). Als Spezialfall dieses Verlaufs kann

e ein linearer Zusammenhang zweier Grdssen auftreten
(die Kurve verlauft als Gerade; so ist etwa in (72) im Be-
reich zwischen 30° C und 50° C die Warmebildung eine li-
neare Funktion der Umgebungstemperatur) oder

e ein proportionaler Zusammenhang — die Gerade verlauft
durch den Nullpunkt; vgl. hierzu auch die Anmerkungen zu
Aufgabe (4). Andererseits kénnen

s negativ monotone Beziechungen auftreten (vgl. (73) (A):
Vom 30. Lebensjahr an sinkt der die Dauerleistungsgrenze
kennzeichnende Energieumsatz mit zunehmendem Alter),
u.U. auch als

s negativ linearer Zusammenhang wie in (72), wo bei
Temperaturen Uber 30° C die Warmeaufnahme bei wach-
sender Umgebungstemperatur linear féllt.

Mitunter werden in einzelnen Aufgaben besondere Arten
von Grafiken, wie das Phasendiagramm in (77), verwendet;
solche speziellen Darstellungsformen werden jedoch in jedem
Einzelfall erklart. In (77) etwa entspricht — anders als bei Kur-
vendiagrammen — nicht jedem Abszissenwert (Gewichtspro-
zent) genau ein Ordinatenwert (T), sondern es wird zu jeder
Kombination von Gewichtsprozent und Temperatur jeweils ein
Phasenzustand (als abhéngige Grdsse) angegeben.
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